

聚焦“有灯不亮”“有路无灯”难题 照亮市民“回家之路”

济南城管“圆桌对话”聚焦民生“急难愁盼”

李梦瑶 史安琪
见习记者 乔洁茜 亓子悦 济南报道

6月13日,由济南市城管局、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合主办的“共商‘有灯不亮’难题,照亮市民‘回家之路’”圆桌对话举办。

济南市城市照明服务中心党委书记、主任范新华介绍了全市城市照明管理工作开展情况。

2025年,济南迎来路灯亮灯120周年。从1905年的18盏灯起步,如今全市路灯总量已达269789盏,电缆总长超5000公里,其中主城区路灯超13万盏。

今年以来,济南备案新建工程17处,新

增灯杆1051根;同时,全市区域巡查道路4.52万余条次、路灯563.1余万盏次,维修故障路灯7665盏,上半年实现零安全责任事故,亮灯率99.37%、设施完好率98.67%、故障处理及时率100%。

今年以来,济南市城管局还确定了解决城市快速路更换LED灯具相关事宜。目前已完成顺河高架路、二环南高架路、二环西高架路北段LED灯具的更换工作,城市快速路路灯照度大幅度提高,保证了市民安全出行,提升了城市形象。

为推进解决“有灯不亮”问题,去年12月18日市政府召开城市管理重点工作协调推进会议,市城管局通过日常调度、专题会

议、专项通报等方式持续推进解决“有灯不亮”问题。截至5月22日,全市120条未亮灯道路中,92条实现亮灯,剩余道路计划6月底之前全部实现亮灯。

“导致出现‘有路无灯、有灯不亮’问题居多,原因较复杂。”范新华表示,目前,部分道路由开发商代建路灯,但因开发商破产或资金不足等,无法完成亮灯或整改;其次是移交管理不到位:部分照明设施在移交前日常维护重视不足,导致电费缴纳不及时、电缆被盗等问题频发;此外,济南的路灯建设标准不统一:部分道路建设时未考虑照明需求或建设标准低,导致路灯安装不规范、

照度不足;还有部分路灯建成后长期未移交,维护责任不清,导致“带病移交”现象严重。

“下一步我们将压实责任,采取‘一路一策’的措施解决‘有路无灯’‘有灯不亮’问题。”范新华表示,针对开发商代建路灯的难题,将按照“谁熟化谁负责”原则,确保责任落实。

“我们还将加快修订完善《济南城市照明管理办法》,下一步将明确建设单位装灯率100%、移交前必须保障临时照明等强制性规定,同时建立跨部门协作机制,合力解决‘有路无灯’‘有灯不亮’问题。”范新华说。

社区居民刘云香表示,作为济南城市发展的见证者,她感慨颇多。“小路灯、大民生”,她提到,济南市路灯从1905年最初的18盏,发展到如今的26万多盏,这一巨大变迁体现了城市的飞速发展。而她所在的社区,这种变化同样显著。“2001年我初到社区,那时一盏路灯都没有。”刘云香回忆,后来在路灯管理处的友情帮助下,社区装上了3盏路灯,“灯一亮老百姓的心就亮了”。随着社区的发展,路灯数量不断增加,如今已有几十盏,并且路灯管理处在维修方面也十分及时到位。

董庆哲在总结发言时提到,“今天邀请大家围绕城市管理和城市照明工作,从不同层面、不同角度,提出了许多真知灼见,也指出了一些非常中肯的问题,切中了城市管理的短板弱项,体现了泉城市民参与城市治理的热情,我听后很受启发,收获很多。”

董庆哲表示,城市照明工作,不但关系千家万户夜间的安全出行,还关系城市“夜经济”的繁荣活力,关系城市整体形象与品质,是衡量城市温度与精细化管理水平的重要标尺。

“我们将以‘照亮回家路’专项行动为抓手,当好泉城‘掌灯人’,全力攻坚未亮灯道路的亮灯工作,做到‘有灯必亮、有路照明’,点亮大家回家的路。”董庆哲说。

“今天的圆桌会议,大家能设身处地去理解我们工作中面临的复杂挑战,这份理解、包容和持续的关注,是对我们莫大的支持。”董庆哲进一步表示,正是有了大家作为“知心同路人”的理解,才让他们在解决“有灯不亮”等难题时,更有底气、更有动力去“绘就最大同心圆,求得最大公约数”。

“感谢大家能客观地看待我们取得的成绩。城管工作实现得怎么样,我们要让市民群众来评价。”董庆哲说,在此热忱相邀,请大家做城市管理工作的“共建合伙人”,关注城市管理,为城市治理把脉开方、建言献策。

首先,邀请市民当好“信息员”,发现城市管理问题,可通过济南掌上城管小程序等渠道反馈;其次,当好“分析员”,对城市管理贡献真知灼见;再次,当好“宣传员”,希望大家能讲好城管故事,增进社会理解,共同营造支持城市管理工作的良好氛围;最后,当好“监督员”,对城管部门承诺的事项、推进的工作、工作人员的服务效能进行监督。

市民代表点赞城管『圆桌对话』务实、贴近民生

忆往事:灯一亮居民的心就亮了



“共商‘有灯不亮’难题,照亮市民‘回家之路’”圆桌对话。

全市26万余盏路灯如何统一管? 回应:“智能监控平台”可监测每盏灯实时状态

“全市26万余盏路灯如何实现统一控制”“同时亮灯是否会对电网产生冲击”“济南在路灯节能改造方面有哪些做法”“为什么有时天亮了灯还在开着”……会上,人大代表肖岛、高校专家李朱月等对路灯管理问题提出了疑问和建议。

在路灯能耗方面,济南城市照明工程有限公司总经理刘维堂介绍,目前济南市主城区路灯用电量一年约1.3亿度,整个电网在济南设有1300个分布点,电力分布均匀。在节能改造方面已有不少路灯安装了单灯控制器,可实现“按需照明”,比如在夜间12点后控制其降低亮度,节能降耗。

济南现使用的路灯控制时间,是经过多年实践优化的:“经纬度+日出日落+偏

移量”组合控制策略,即每天日落后8分钟亮灯、日出前13分钟灭灯。该方案基于济南地理坐标与季节光照规律动态调整,寻求最大公约数,兼顾节能效率与出行照明需求。在遇到恶劣天气时候,照明公司还可以通过系统进行提前或延后开关灯的操作,确保道路照明连续性,保障市民出行安全。

此外,目前济南已打通城市照明运行数据及业务融合,实现对城市照明设施的“一网统管”。

现场,刘维堂演示了城市照明管理监控平台的功能作用。平台通过对灯具、灯杆、变压器、控制箱、控制回路等照明设施进行普查、身份编码和定位,以GIS为基础进行可视化动态管理,为照明设施养护和

维修提供依据,为城市照明能耗统计分析、城市照明监控管理和节能提供支撑。

监控平台还可以通过远程控制终端,完成照明开关运行控制、状态监测。平台可掌握每一盏灯的工作状态、电流、电压、故障等信息,通过实时“在线巡测”,改变以前路灯养护主要依靠人工巡检、热线报修的落后方式,大量节省办公、车辆、人员费用和能耗,有效提升照明管理水平。

“在路灯设施日常维护工作中,我们构建了以系统工单、热线工单为核心,深度融合巡检管理的高效运维体系。”刘维堂表示,如发现路灯漏电等安全隐患,市民可以拨打24小时路灯服务热线87112139,维护人员将迅速响应,排除隐患。

济南CBD部分路段“有灯不亮”? 回应:力争2025年底前完成所有路灯设施移交

会上,家住济南中央商务区的市民张科反映,济南CBD内部分路段的路灯已安装多年,但迟迟没有亮起来,给居民生活造成不便。对此,相关部门表示将加速解决,力争2025年底前完成所有路灯设施的移交。

对此,历下区城管局副局长赵立刚表示,经他们前期调研,中央商务区核心区由

13家企业开发建设。根据出让合同约定,商务区内配套道路及路灯等附属设施均由企业建设,39条命名道路分99个路段建设移交。不过,赵立刚表示,当前因各项目建设周期和时序不同,部分道路及路灯建设滞后或未达移交标准,影响居民出行与商务区品质。

赵立刚表示,历下区委、区政府高度重视

视,成立专班、定期开会推进建设移交工作,制定方案力争2025年底前完成全部移交,并对部分开发商确实无力建设的项目,做好了通过司法途径解决的准备工作。

“对于未按时移交的开发商,前期我们已进行逐一约谈,并明确移交时间。目前,部分开发商已按整改意见施工。”赵立刚说。

入住小区5年,家门口路灯为何迟迟不亮?

回应:尽快到现场查明原因

会上,社区居民刘云香提到了位于槐荫区中大槐树街道裕北社区的君御世家小区和龙湖天琅小区存在“有路无灯”的问题。这两个小区于2020年交付,其东侧有幼儿园且周围居住着许多老人,但小区东侧与龙湖天琅小区南侧的

外围道路虽是市政道路,却一直未纳入市政管理,也没有路名。由此衍生出一系列问题,道路未安装路灯,居民夜间出行困难;环卫保洁依靠志愿者维持;车辆乱停乱放现象严重,成为城市管理的一个盲区。她希望在深化“有灯不亮”

行动中,相关部门能够关注并解决该小区的问题。

济南市城管局党组书记、局长董庆哲现场办公,现场安排有关人员会后到现场了解情况,尽快找到原因,解决居民“急难愁盼”。